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Разнообразие форм уроков повторения в 5 классе 

как совершенствование умственной деятельности
Роль повторения в обучении очень велика. Этому вопросу отводится большое внимание на уроках, но в положительных результатах учителя не всегда уверены. Все мы сталкиваемся с тем, что школьники, хорошо знающие правила, через несколько уроков могут допустить в них снова ошибки. Видимо, понимание повторения как простого закрепления мало. В дальнейшем учащимся придётся встречаться с языковыми ситуациями, отличающимися от тех, на которых шло первоначальное обучение. Мы должны готовить учащихся к навыку действовать правильно в любых ситуациях, то есть учить переносу данного приёма или способа в имевшихся условиях.

Для формирования умственных навыков и умений требуется упражнения, цель которых – совершенствовать способы или приёмы работы с языковым материалом. Повторение приносит не только практический эффект, но развивает логическое мышление школьников, вырабатывая у них умение учиться.

Считаю, что однотипные уроки повторения каждой темы отбивают у учащихся желание обращаться к известным правилам. Уроки итогового повторения сложны тем, что в них нет новизны для учащихся, в результате чего теряется интерес к уроку. Поэтому я работаю над тем. Чтобы разнообразие форм уроков повторения заинтересовали ребят в материале, дали представление о языке и изучаемых правилах как о единой цельной системе. Развивали логическое мышление, учили работать с дополнительной литературой.
Покажу свои формы работы на примере 5 класса.

Уже давно в своей практике применяю такую форму урока повторения, как смотр знаний в виде соревнования. Класс делится на три команды, т. е. каждый ряд – это отдельная команда, выбирается капитан.

Подготовительная работа к уроку.

Подготовительная работа к уроку заключается в том, чтобы ребята ещё раз повторили тему по контрольным вопросам в конце неё. Насколько хорошо подготовлена к соревнованию команда, проверяет капитан. На урок, а он будет спаренным, достаточно взять 10 вопросов, так чтобы каждый ряд ответил на три вопроса. По каждому вопросу я готовлю практические задания. Например, по теме: «Словообразование» я подготовила вопрос: «расскажите об основе. Какие части сова в неё входят, приведите примеры ». Задание к нему было такое: три ученика, (от каждой команды), у доски определяют в словах основы, а класс в это время составляет слова по предложенным мной схемам.
Следующий вопрос: «Расскажите о составе слова, дайте определение частям слова», а заданием было разбор слова по составу в виде эстафеты по рядам. (На листочке пять слов, передавая с последней на первую парту, кто быстрее разберет слова по составу).

Вопрос: «Рассказать о правописании коней  с чередующимися «о, «а» такое задание: выборочно-распределительный диктант (из предложенного учителем текста выбрать слова с «о», «а» и распределить их в два столбика). Капитаны проверяют у представителей соседней команды. После вопроса: «Рассказать о правописании, о - ё в корне слова после шипящей» предлагается игра «Кто  больше?» (Назвать слова с «о» после шипящей в корне, затем то же самое с «ё» и так далее.

На доске табло, ответы оцениваются так: 5, 4, 3, 0 баллов. В жюри обычно приглашаю старшеклассников.

Начинается урок. Контрольные вопросы разложены на столе билетиками. Представитель первой команды идёт отвечать, он берёт билетик, читает вопрос и сразу же отвечает. Жюри ставит за теорию балл первому ряду. Если ученику помогают ответить ребята из его команды, то команда получает на балл ниже. После теоретического вопроса идёт практическое закрепление, где участвуют уже все три команды. Они выполняют предложенные учителем задания, а потом представитель от каждой команды показывает жюри или демонстрирует классу свои работы, что капитаны команд проверяют у соперников. Если задание выполнялось у доски, то проверить могут и команды. Жюри оценивает работу каждой команды. Затем представитель второй команды тащит билетик с контрольными вопросами, и работа продолжается так же.
После соревнования команд соревнуются капитаны, им даётся возможность заработать своей команде по дополнительному очку. Задания для капитанов носят характер занимательный. Например, игра «Собери слово»                                   «Корень мой находится в цене,

В очерке найди приставку мне,

Суффикс мой в тетрадке вы встречали,
Вся же – в дневнике я и в журнале»

                                    (оценка)

После изучения темы «Имя прилагательное» капитаны получают такое задание: Кто больше вспомнит пословиц с краткими прилагательными.

После конкурса капитанов подводится итог. Команда, набравшая большее количество очков, является победителем, члены команды получают призы, оценки. В ходе проведения таких уроков некоторые его детали шлифуются самими учащимися. Так, например, они предложили поставить хорошую оценку представителю из двух других команд, чей ответ им показался наиболее полным, сильным, интересным. Было предложено, чтобы член команды дважды теорию не отвечал.
Такая форма работы поможет повторить теоретический и практический  материал в живой интересной форме, дух соревнования заставляет ребят быть внимательнее к ответу одноклассников, объективно оценивать себя и других.

В теме «Синтаксис»  контрольных вопросов очень много, в практической части ребята работают с предложениями, и такая форма хдесь может не получиться. Поэтому здесь я применяю работу в группах с консультантами. Такая форма давно практикуется учителями нашей школы и других школ. В классе работают пять станций: «Словосочетание», «Простое предложение», «Члены предложения», «Осложнённые простые предложения», «Сложное предложение».
На каждой станции сидит консультант, у него приготовлено 4 вопроса и практическое задание к каждому вопросу. Ученики самостоятельно ходят по станциям, выбирая ту, где они еще не были. И к концу урока у одних учеников бывают пройдены все станции, а у других - нет.

Так, видимо, получается потому, что по силе ученики разные.
учитывая специфику своего класса, а у меня в этом году подбор 5 класса очень сильный, я немного изменила форму. Назвала урок «Пять ходов». Ребята разбиты на группы по 4 человека. Я даю команду: «Ход первый!». Группы садятся на определённой станции, с ними работает консультант. Ребята по очереди отвечают теорию, затем выполняют небольшую практическую работу. На работу на одной станции даётся 7-8 минут. Затем даю команду: «Ход второй!», группы переходят по часовой стрелке, и работа продолжается. Каждый  ученик имеет карточку, где отмечается его оценка за правило и выполнение задания и выводится общая по каждой станции. Учитель на уроке наблюдает порядок работы и является хранителем времени. К такому уроку ученики готовятся самостоятельно, а учитель работает с консультантами.
Эта форма удобна тем, что ребята опрошены по пяти вопросам, итоговая оценка, которую я вывожу, будет объективной. Все 45 минут в классе царит рабочая атмосфера. Такой урок, я думаю, удобно проводить после больших тем.

В этом году внедряю такую форму урока, которая называется «Заседание учёного совета». Идею такого урока я видела в одном из методических журналов и несколько переработала, согласно возможностям своего класса. В чём суть такого урока? В заседании учёного совета принимают участие четыре группы профессоров, в каждой группе докладчик, он делает доклад по своей теме, затем выступает оппонент и в заключении третий член группы даёт классу задание по прослушанной теме и проверяет выполнение. Времени на выступление групп уходит немного: доклад 2-3 минуты, слово оппонента 1-2 минуты, задание классу займет не более пяти минут. Например, первая группа учёного совета делает сообщение на тему: «Имя существительное как часть речи». Докладчик говорит об особенностях этой части речи, оппонент заостряет внимание на тех моментах выступления, которые, по его мнению, недостаточно полно освещены или являются спорными. Например, здесь может возникнуть вопрос, какой частью речи является слово «больной» или «дежурный». Работа оппонента углубляет выступление докладчика. Третий член группы даёт задание: написать под диктовку несколько предложений, найти в них имена существительные и доказать это. Вторая группа знакомит класс с морфологическими признаками существительных, оппонент уточняет доклад, затем классу предлагается в записанном предложении определить морфологические признаки существительного. Третья группа сообщает о правописании существительных, здесь оппонент просит просклонять существительное «пальто», и даётся понятие о несклоняемых именах существительных. Заданием будет небольшой словарный диктант на изученные в теме орфограммы. Четвёртая группа будет говорить об особенностях имён существительных (о том, что бывают существительные только множественного или только единственного числа). Оппонент спрашивает, какого рода слово «неряха» или «задира», подводя, таким образом, учеников к понятию существительных общего рода.
Чем интересна такая форма урока? Готовя сообщение. Ребята пересматривают знакомый материал и ищут дополнительную информацию, чтобы заинтересовать слушателей. Такая форма работы носит и опережающий характер обучения, т.е. заканчивая изучение темы, ребята понимают, что тема полностью не исчерпана, и на следующий год их ожидает интересный материал по этой теме. Таким образом, урок повторение превращается в урок подготовки к продолжению изучения темы.
Тема «Лексика» - небольшая по объему и специфична, здесь трудно применить какую-либо из предыдущих форм. Поэтому итоговый урок носит занимательный характер. К этому уроку ребята готовятся сами, а как готовятся- этому я учу на протяжении изучения темы.

На уроках я использую кроссворды, они небольшие по объёму, некоторые кроссворды составляю сама, иные беру в книге И.М. Подгаецкой. «Воспитание у учащихся интереса к русскому языку», М.: Просвещение,1985. я загадываю лексическое значение слова, ребята отгадывают его, вписывают в клеточку, попутно повторяя правописание слова, можно попросить дополнительно подобрать к этому слову синоним или антоним. Кроме этого использую на уроке шуточные вопросы, задания по лексике: подобрать к данным словам синонимы, из первых букв которых образуется название известной басни Крылова И.А. (Судно, солдат, деятельный, выращивать, полный, один, способный). Ответ: корабль, воин, активный, растить, толстый, единица, талантливый – «Квартет».

Я антоним к слову «зной»

Я в реке, в тени густой,

Я в бутылке лимонада,

А зовут меня …

К итоговому уроку по теме ребята приносят составленные ими кроссворды или найденные в книгах занимательные вопросы, задают их одноклассникам. Готовясь к уроку, они обязательно обращаются к словарям, здесь и проверяется их умение работать со словарями. Ребята сами приходят к выводу о богатстве русского языка, о внимательном отношении к семантике слова.
Конечно, не все эти формы уроков безукоризненны, есть, может быть, какие-то недостатки, некоторые элементы уроков требуют доработки, но много может найти интерес у школьников.

