Выписка из Устава МОУ СОШ №1 г. Сольцы Новгородской области 
3.30.
Общеобразовательное учреждение имеет право предоставлять платные дополнительные образовательные услуги, не предусмотренным базисным учебным планом, физическим и юридическим лицам в соответствии с действующим законодательством. 

Общеобразовательное учреждение вправе оказывать населению, предпринимателям, учреждениям и организациям за рамками соответствующих обязательных программ и государственных образовательных стандартов следующие платные дополнительные услуги в соответствии с полученной лицензией и на основе составленных договоров: 
 -   обучение по дополнительным образовательным программам 
 -  преподавание специальных курсов и циклов дисциплин; 

- занятия с учащимися углубленным изучением предметов вне рамок оазисного учебного плана; 

 - организация начальной профессиональной подготовки.
Виды оказываемых Общеобразовательным учреждением платных дополнительных образовательных услуг определяются в соответствии со спросом и по решению Совета Общеобразовательного учреждения.
3.31.
Платные дополнительные общеобразовательные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности, финансируемой за счет средств бюджета муниципального района. В противном случае средства, заработанные посредством такой деятельности, изымаются Учредителем в бюджет муниципального района. Общеобразовательное учреждение вправе обжаловать указанное действие Учредителя в суде.
3.32. Цены на платные дополнительные образовательные услуги устанавливаются Общеобразовательным учреждением самостоятельно и утверждаются Советом Общеобразовательного учреждения.
